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ЧИННИКИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ СУЧАСНИХ 
ВИКЛИКІВ: УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ

Анотація. Вступ. Стаття присвячена актуальним питанням 
забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарських 
підприємств України, що обґрунтовується викликами, які постають 
перед ними в сучасних умовах. З одного боку, повномасштабне 
вторгнення впливає на трансформації всередині країни та можли-
вість реалізації своєї діяльності, з іншого, підвищення стандартів 
та вимог до виробництва в межах Європейського Зеленого Курсу 
вимагають імплементації нових підходів у виробничий процес. За 
таких обставин, актуалізується необхідність управління чинниками 
конкурентоспроможності підприємств як засобу зміцнення конку-
рентних позицій українських підприємств на сільськогосподарському 
ринку як всередині країни, так й зовнішньому.

Мета. Метою статті є визначення чинників забезпечення конку-
рентоспроможності сільськогосподарських підприємств в умовах 
сучасних викликів та управління такими чинниками.

Матеріали і методи. Матеріалами дослідження стали наукові 
праці вітчизняних вчених, які присвячені питанням як конкуренто-
спроможності підприємств, так й безпосередньо чинникам та скла-
довим конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств.

Методами дослідження стали: узагальнення — при систематизації 
наукових поглядів на трактування понять «конкурентоспроможність» 
та «конкурентний потенціал»; аналіз і синтез — для дослідження 
складових конкурентного потенціалу та чинників конкурентоспро-
можності; порівняльний аналіз — при дослідженні та зіставленні 
різних підходів до визначення чинників конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств; графічний — для унаочнення 
матеріалу щодо складових конкурентного потенціалу та груп чин-
ників конкурентоспроможності.

Результати. На основі проведеного дослідження було отримано 
наступні результати: конкурентоспроможність підприємства склада-
ється з різних компонентів, однією з основних з яких є конкурентний 
потенціал, який трактується як сукупність ресурсів підприємства, 
яка формує його конкурентні переваги та здатність конкурувати на 
ринку. Складові конкурентного потенціалу визначають й чинники 
конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, які 
мають безпосередній вплив на їхні результати діяльності. Даний 
вплив може бути як позитивний, так й негативний, що вимагає 
управління цим процесом задля зменшення негативного впливу. 
Наведено 6 груп чинників конкурентоспроможності сільськогоспо-
дарських підприємств, які запропоновано взяти за основу при 
формуванні політики управління конкурентоспроможністю та її 
чинниками, що забезпечить більш ефективну діяльність українських 
підприємств та зміцнить їхні конкурентні позиції.

Перспективи. Подальші дослідження будуть присвячені техноло-
гічному та виробничому аспектам забезпечення конкурентоспро-
можності сільськогосподарських підприємств. Це обґрунтовується 
євроінтеграційним шляхом України та курсом ЄС на кліматичну 
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нейтральність, що вимагає імплементації відповідних стандартів та їхнє дотримання в виробничому процесі, процесі 
вирощування сільськогосподарської продукції. Саме потреба забезпечення українським підприємствам конкурентних 
переваг на європейському сільськогосподарському ринку шляхом технологічних та виробничих змін й обґрунтовує 
перспективи подальших досліджень.

Ключові слова: конкурентоспроможність, сільськогосподарські підприємства, конкурентні переваги, конкурентний 
потенціал, управління, Європейський Зелений Курс.

Постановка проблеми. В сучасних умовах геополітичних трансформацій та повномасштабної вій-
ни в Україні сільськогосподарські підприємства стикаються з багатьма викликами, одним з яких є 

збереження своїх конкурентних позицій та підвищення конкурентоспроможності як на внутрішньому, 
так і на зовнішньому ринках. Особливо це актуалізується в умовах євроінтеграції України, адаптації під 
стандарти та вимоги ЄС, інтеграції та приєднанню до Європейського Зеленого Курсу. За таких обставин 
підприємствам України важливо створювати передумови для можливості конкурувати із іншими підпри-
ємствами на ринках ЄС та інших регіонів. У цьому основну роль відіграють чинники, які забезпечують 
конкурентоспроможність підприємств України, зокрема й сільськогосподарських, а також управління цими 
чинниками. Це й обумовлює актуальність даного дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій Предметом своїх наукових досліджень питання забезпе-
чення конкурентоспроможності зробили П. А. Фісуненко [1], А. Волошин [2], які досліджували характеро-
логічні особливості сутності «конкурентоспроможність підприємства» та її складові.

Вивченню конкурентного потенціалу присвячені праці С. М. Співак і Н. Б. Кирич [3], Н. Гавловської, 
Б. Дзиговського та П. Гладуна [4], а також М. А. Стахової і О. В. Малик [5], які досліджували роль конку-
рентного потенціалу в забезпеченні конкурентоспроможності, а також його компоненти, які в подальшому 
ми розглядали з позиції чинників конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств.

Важливим доповненням до наукової статті стали роботи О. А. Стахів і Т. Л. Адамчук [6], Л. Шаульської, 
С. Коваленко, С. Алаярова, О. Сидоренко та А. Суханової [7], а також Л. Д. Рижмань [8], які на глибокому 
теоретичному рівні досліджували чинники забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарських 
підприємств, напрями їхнього впливу.

Зазначені роботи науковців стали основою проведеного дослідження й дали змогу обґрунтувати важли-
вість визначення та управління чинниками конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств 
у сучасних умовах.

Метою статті є визначення чинників забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарських 
підприємств в умовах сучасних викликів та управління такими чинниками.

Виклад основного матеріалу. Досягненню мети дослідження буде сприяти категоріальний аналіз 
основних понять. Так, П. А. Фісуненко визначає конкурентоспроможність підприємства як стан спромож-
ності підприємства до конкурентної боротьби, в той час як конкурентний потенціал, який лягає в основу 
конкурентних переваг, демонструє можливість конкурувати та уникнення конкурентних прорахунків [1].

Волошин А. визначає конкурентоспроможність підприємства як здатність суб’єкта підприємництва 
конкурувати на ринку з аналогічними підприємцями [2].

Таким чином, конкурентоспроможність підприємства визначається здатністю займати певні позиції 
на ринку, конкурувати з різними суб’єктами завдяки наявності конкурентних переваг. А конкурентоспро-
можність сільськогосподарських підприємств — це здатність конкурувати на ринку сільськогосподарської 
продукції, маючи конкурентні переваги в аграрному секторі. Тобто складовою конкурентоспроможності 
є конкурентні переваги, які формують конкурентний потенціал підприємства. Переваги стають основою 
для забезпечення конкурентоспроможності. На отримання конкурентних переваг і підвищення конку-
рентоспроможності сільськогосподарських підприємств впливають різноманітні чинники, які визначають 
можливість підприємства конкурувати на ринку. Задля отримання позитивного ефекту від впливу чинників 
необхідним є управління ними та їхніми потенційними наслідками. Це дозволить забезпечити та підви-
щити конкурентоспроможність підприємств, зокрема й сільськогосподарських. Варто зазначити, що чин-
ники є типовими для підприємств різних сфер і галузей, але також можуть бути чинники, які притаманні 
безпосередньо конкретним галузям.

Також відмітимо значення конкурентного потенціалу в забезпеченні конкурентоспроможності. Так, 
С. М. Співак і Н. Б. Кирич визначають конкурентний потенціал як «інтегровану систему ресурсів та управ-
лінських компетенцій, що створюють основу для адаптаційних можливостей підприємства до змін не-
стабільного середовиша, збереження економічної стійкості та формування довгострокових конкурентних 
переваг» [3]. Зрозуміло, що в умовах повномасштабного вторгнення та сучасних світових тенденцій 
змінюються передумови та ресурсне забезпечення кадрового потенціалу, що впливає і на конкурентні 
переваги.
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Гавловська Н. із співавторами наводять власну характеристику конкурентного потенціалу як сукуп-
ності різних ресурсів компанії, її можливостей, компетенцій і здібностей підприємства, які формують його 
конкурентні переваги та здатність конкурувати на ринку [4].

Стахова М. В. і Малик О. В. пропонують розглядати конкурентний потенціал з позиції конкурентних 
можливостей компанії, що дозволяють підприємству вести конкурентну боротьбу на ринку шляхом створен-
ня конкурентних переваг на основі маневрування набором матеріальних та нематеріальних ресурсів [5].

Отже, конкурентний потенціал являє собою сукупність матеріальних і нематеріальних ресурсів ком-
панії, які створюють його конкурентні переваги та дозволяють ефективно позиціонувати підприємство 
і конкурувати на ринку.

Конкурентний потенціал є передумовою забезпечення конкурентоспроможності підприємства й, таким 
чином, також визначає чинники впливу на неї.

У розвиток цієї думки представимо складові конкурентного потенціалу сільськогосподарського підпри-
ємства, що дозволить визначити чинники конкурентоспроможності. Беручи за основу підхід науковців 
С. М. Співак і Н. Б. Кирич, унаочнимо компоненти конкурентного потенціалу сільськогосподарського 
підприємства на рис. 1.

Таким чином, складові конкурентного потенціалу є чисельними та масштабними, вони охоплюють 
різні сфери діяльності підприємства та водночас і є чинниками забезпечення конкурентоспроможності. 
Це обґрунтовується визначенням чинника конкурентоспроможності підприємства як змінної, яка має 
як позитивний, так й негативний вплив на підприємство [6]. Відповідно, складові конкурентного потен-
ціалу й формують частину чинників, які впливають на підприємство та його конкурентоспроможність. Ці 
чинники є внутрішніми по відношенню до підприємства, тому що стосуються його діяльності всередині 
компанії. Але вони формують лише певну частину цих можливих факторів впливу. Безпосередньо вони 
піддаються керуванню, оскільки прямо залежать від компанії.

Підтвердженням обґрунтованості розглянутих чинників є й погляд Шаульської Л. із колективом співавто-
рів, які зазначають, що підприємство має передумови успіху конкурентної боротьби на ринку, якщо воно воло-
діє такими конкурентними перевагами: низькі витрати, новітні технології, висококваліфікований персонал, 
логістичний сервіс, контроль якості виробленої продукції, товарів і послуг та ін. [7]. Наявність у підприємства 
таких переваг забезпечує передумови більшого успіху на ринку та підвищує його конкурентоспроможність. 
Варто відмітити, що вони також піддаються управлінню з боку підприємства та залежать від роботи його 
керівництва та персоналу, спрямованої на забезпечення цих переваг. Це може бути: ефективне управління 
витратами, що дозволить збільшити прибуткову частину компанії; впровадження інновацій у виробничий, 
логістичний, управлінський процеси компанії; використання нових мотиваційних інструментів в управлінні 
персоналом, що сприятиме більш продуктивній роботі та залученню висококваліфікованих кадрів.

Цікавим є також підхід, який пропонують С. М. Співак і Н. Б. Кирич, які розглядають чинники конку-
рентоспроможності з позиції довоєнного, воєнного та післявоєнного періоду. Якщо до цього логістика була 
чинником, який характеризувався стабільністю та передбачуваністю, то з 2022 р. ситуація кардинально змі-
нилась, що дуже вплинуло на аграрний сектор економіки і можливість відповідати за своїми зобов’язаннями 
та укладати зовнішньоторговельні контракти сільськогосподарським підприємствам. Управляти логістикою 
в умовах війни стало набагато важче, що особливо ускладнилось в умовах блокади морських портів. У такому 
разі конкурентною перевагою стає можливість якісної та безпечної доставки товарів, а також їхнього збері-
гання на складах. Розглядаючи такий чинник як ресурсна база, ці вчені зазначають, що в довоєнний період 
був забезпечений як трудовий ресурс, так і доступ до техніки, то в умовах війни підприємства зіштовхуються 
із дефіцитом робочої сили, що є наслідком як міграційних процесів, так і мобілізаційних, а також внаслідок 
воєнних дій руйнації зазнає й техніка та сільськогосподарське обладнання. Цим чинником також за таких 
обставин важко управляти, адже він є під впливом зовнішніх обставин, що мають макрорівневий характер [3].

Технологічний чинник все більше вимагає цифровізації, що стає вже сучасною необхідністю для забез-
печення ефективної діяльності підприємства. Деякою мірою змінились джерела фінансування діяльно-
сті підприємств в умовах війни. Якщо в довоєнний період основними джерелами були власні кошти або 
кредити, то в умовах воєнного стану ними стали грантові кошти та кошти міжнародної допомоги. У по-
дальшому очікується ще більше міжнародних грантових програм, які дозволять підприємствам відновити 
свою повноцінну діяльність та розвинути нові, більш конкурентні й інноваційні види сільськогосподарські 
виробництва, що дасть змогу зайняти свою нішу на європейському ринку та відповідати вимогам і стан-
дартам у межах Європейського Зеленого Курсу. Управління також зазнає трансформацій у таких умовах 
і переходить від традиційних методів управління, яке ґрунтувалось на стратегічному плануванні та до-
триманні поставлених планів, до гнучких і ситуативних методів управління, що пояснюється швидкими 
змінами зовнішнього середовища та необхідністю адаптації під них, що може бути забезпечено тільки 
гнучкими методами управління [3]. Варто відзначити, що деякі чинники характеризуються такими змі-
нами не лише внаслідок повномасштабного вторгнення, але й пандемії COVID‑19, коли підприємства 
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зіштовхнулись із потребою швидко реагувати на ті виклики та зміни, які перед ними постали. Також 
можемо зазначити, що самі чинники, які впливають на конкурентоспроможність, не змінюються, проте 
змінюються характер і напрям їхнього впливу.

У роботі Л. Д. Рижмань зазначається, що чинники визначають рівень конкурентоспроможності підпри-
ємства в якийсь конкретний момент. Ці чинники різняться своєю природою, характером і ступенем дії. 
Саме це й обумовлює важливість їхнього дослідження, що дозволить визначити можливість впливу на них 
та управління ними [8].

 
Рис. 1. Складові кадрового потенціалу сільськогосподарського підприємства 

Джерело: сформовано авторами на основі [3; 4; 5] 

 

Ресурсний
• Доступ до землі, капіталу та ін. ресурсів; ресурси виступають ключовим чинником при
формуванні конкурентного потенціалу

• Ключові показники: ліквідність, площа, капіталовкладення, кількісні виміри
матеріальних ресурсів

Виробничий
• Технологічна база; сукупність вартісних і натурально-речовинних характеристик;
продуктивність

• Ключові показники: врожайність, питомі витрати

Фінансовий
• Фінансова стійкість і доступ до фінансових ресурсів; можливість здійснювати поточні та 
перспективні витрати.

• Ключові показники: рентабельність, коефіцієнти автномії, стійкості, маневреності 
власного  капіталу; обсяг власних, запозичених та залучених ресурсів

Інноваційний (інформаційно-інноваційний)
• Здатність до впровадження нововведень, нових технологій, зокрема цифрових; наявність
кваліфікованого персоналу, відповідального за інновації

• Ключові показники: інвестиції в R&D, інвестиції в цифровізацію, впроваджені цифрові 
інструменти, ефективність інновацій, 

Управлінський 
• Досвід, навички, компетентності керівного персоналу; відповідні умови для розвитку
підприємства та розкриття управлінських здібностей

• Ключові показники: рівень освіти та кваліфікація керівного персоналу, ефективність
роботи компанії, ефективність прийнятих управлінських рішень

Кадровий

• Кваліфікація та досвід персоналу підприємства; здатність до генерування ідей;
мотиваційний потенціал

• Ключові показники: плинність кадрів, рівень освіти та кваліфікація

Маркетинговий (маркетингові стратегії)
• Канали збуту та брендинг; здатність функціонувати з орієнтацією на потреби споживачів
і їхнє задоволення та гнучке реагування на зміни

• Ключові показники: частка ринку, диверсифікація збуту, обсяги збуту загалом і за
конкретними каналами, кількість клієнтів, кількість постійних клієнтів

Рис. 1. Складові кадрового потенціалу сільськогосподарського підприємства
Джерело: сформовано авторами на основі [3; 4; 5]
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Вичерпним нам здається підхід, який пропонують О. А. Стахів і Т. Л. Адамчук, які пропонують 6 груп 
факторів конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств (рис. 2). Відповідно до цього підходу 
групи чинників є чисельними та включають в себе широке коло факторів впливу. Проте їхнє дослідження 
є важливим з урахуванням можливості впливу на них задля забезпечення управлінням конкурентоспро-
можністю підприємства. Так, можемо побачити можливість розподілу груп на зовнішні та внутрішні групи 
чинників. Хоча, відмітимо, що повністю віднести групу до того чи іншого є достатньо складно, натомість 
саме складові компоненти цих груп чітко відрізняються за цими двома ознаками по відношенню до під-
приємства. Перша група чинників може бути як зовнішньою, коли йдеться про національний чи галузевий 
рівень, так і внутрішнім, якщо йдеться про сільськогосподарське виробництво окремого підприємства. Друга 
група чинників майже повністю є внутрішніми, корім складової щодо стану конкуренції. Групи 3, 4 та 6 
є зовнішніми, а група 5 — здебільшого внутрішньою, проте деякі складові, які представлені та не були 
наведені, є складовими зовнішнього характеру.

Необхідним є фаховий підхід при формуванні політики управління конкурентоспроможністю. Для цього 
можемо запропонувати управлінському апарату аналіз конкурентоспроможності за наведеними на рис. 2 
групами чинників і постійний моніторинг ситуації. Це дозволить отримувати актуальну інформацію щодо 
потенційних можливостей і загроз підприємства, його конкурентних переваг задля ефективної конкурентної 

Рис. 2. Чинники конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств за 
О. А. Стахів і Т. Л. Адамчук 

1.1.Земельні ресурси.
1.2.Клмітичні умови. 
1.3. Стан і наявність 
засобів виробництва. 
1.4. Трудові ресурси 
підприємства. 
1.5. Доступність 
капіталу. 
1.6. Рівень розвитку 
інфраструктури. 

Група 1. Потенціал 
сільськогосподарського 
виробництва

2.1. Стратегія.
2.2. Структура. 
2.3. Стан конкуренції.

Група 2. Стійка старетгія, 
оптимальна стурктура та 
суперництво

3.1. Ємність ринку. 
3.2. Вимоги та потреби 
покупців. 
3.3. Типи та струткура 
попиту. 
3.4. Розвиненість 
товарних мереж. 

Група 3. Попит на 
продукцію 
підприємства

4.1. Виробництво 
конкурентоспроможної 
техніки для сільського 
господарства.
4.2. Виробництво 
добрив, засобів захисту, 
насіннєвого матеріалу, 
рівень розвитку 
аграрної науки.
4.3. Транспорт.
4.4. Проєктні та 
будівельні організації. 

Група 4. Споріднені та 
супутні галузі

5.1. Собівартість 
продукції.
5.2. Ціна продукції. 
5.3. Споживча цінність.
5.4. Екологічність. 
5.5. Склад продукту. 
5.6. Органолептичні 
показники. 
5.7. Нормативні терміни 
використання. 
5.8. Новизна товару. 
5.9. Наявність товарів-
субститутів тощо.

Група 5. 
Конкурентоспроможність 
продукції

6.1.  Регулювання 
відносин власності на 
землю та інше майно.
6.2. Правове 
регулювання діяльності 
у сфері сільського 
господарства. 
5.3. Амортизаційна, 
податкова та фінансово-
кредитна політика. 
5.4. Субсидування 
сільськогосподарської 
діяльності. 
5.5. Заходи ЗЕД. 

Група 6. Політика 
держави

Рис. 2. Чинники конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств за О. А. Стахів і Т. Л. Адамчук
Джерело: побудовано на основі [6]
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боротьби. Цілком обґрунтовано, що групи та складові чинників можуть різнитись від розміру підприємства, 
галузі, масштабу діяльності та специфіки продукції, яка виробляється чи вирощується. У такому разі з боку 
управлінського персоналу потрібний індивідуальний підхід і включення тих чинників, які є найбільше 
дотичними та необхідними для аналізу. Основними інструментами управління чинниками забезпечення 
конкурентоспроможності мають стати відповідні дії з боку підприємства, які спрямовуватимуться на зни-
ження негативного впливу чинників. Це можуть бути як впровадження нових технологій у виробничій 
та управлінський процес (зокрема й впровадження АІ), що дозволить підвищити продуктивність праці 
та знизити витрати, так і професійна підтримка персоналу, що зменшить плинність кадрів та підвищить їхню 
кваліфікацію, орієнтація на сучасні стандарти виробництва, вирощування, які є актуальними й для України 
в умовах інтеграції як до Європейського Союзу, так і до світового ринку сільськогосподарської продукції.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, дане дослідження відобразило 
важливість вивчення питань конкурентоспроможності українських сільськогосподарських підприємств 
як запоруки їхнього розвитку, підвищення прибутковості, ефективної інтеграції в європейський ринок 
сільськогосподарської продукції. Основним при формуванні політики управління конкурентоспроможні-
стю підприємств є дослідження чинників, які впливають на неї. Для визначення чинників необхідним є й 
ґрунтовний аналіз складових конкурентоспроможності, серед яких нами виділено конкурентний потенціал, 
який є інтеграцією всіх наявних у компанії ресурсів. Розкриття конкурентного потенціалу є можливим 
через сформовані конкурентні переваги підприємства, які створюють основу для ефективної конкурентної 
боротьби та можливості конкурувати на ринку. Проведене дослідження дозволило визначити основні складові 
конкурентного потенціалу, які частково виступають і чинниками забезпечення конкурентоспроможності. 
Так, це є ресурси компанії, управлінський персонал і кадри підприємства, загалом фінансова, виробнича, 
інноваційна та маркетингова складові. Але перелік чинників також може бути представлений ще різними 
групами, які є доволі чисельними та представлені в цьому дослідженні. Для забезпечення ефективної роботи 
підприємства необхідним є управління його конкурентоспроможністю, що досягається, зокрема, й через 
аналіз чинників підприємства та наслідків їхнього впливу. Ідентифікація наслідків і характеру впливу доз-
волить приймати відповідні управлінські рішення щодо реагування на них і реалізацію дій із зменшення 
негативного впливу, посилення сильних сторін підприємства та його конкурентних переваг. Це дозволить 
українським сільськогосподарським підприємствам забезпечити власний розвиток, зміцнення ринкових 
позицій та ефективно інтегруватись у світовий сільськогосподарський ринок в умовах жорсткої конкуренції 
та підвищення виробничих екологічних стандартів. Саме питанням впровадження сучасних стандартів 
у діяльність українських сільськогосподарських підприємств в умовах імплементації Європейського Зеленого 
Курсу як засобу підвищення їхньої конкурентоспроможності й будуть присвячені подальші роботи авторів.
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FACTORS ENSURING THE 
COMPETITIVENESS OF AGRICULTURAL 

ENTERPRISES UNDER THE MODERN 
CHALLENGES: A MANAGERIAL ASPECT

Summary. Introduction. The article is devoted to the topical issues of 
ensuring the competitiveness of agricultural enterprises of Ukraine, which 
is justified by the challenges facing them in modern conditions. On the one 
hand, a full-scale invasion affects the transformations within the country 
and the possibility of implementing their activities, on the other hand, in-
creasing standards and requirements for production within the framework 
of the European Green Deal require the implementation of new approaches 
to the production process. Under such circumstances, the need to manage 
the factors of competitiveness of enterprises as a means of strengthening 
the competitive positions of Ukrainian enterprises in the agricultural mar-
ket both domestically and internationally is becoming of great relevance.

Purpose. The purpose of the article is to identify factors ensuring 
the competitiveness of agricultural enterprises in the face of modern 
challenges and to manage such factors.

Materials and methods. The materials of the study were scientific 
works of domestic scientists, which are devoted to issues of both the 
competitiveness of enterprises and directly to the factors and compo-
nents of the competitiveness of agricultural enterprises.

The research methods were: generalization — when systematizing 
scientific views on the interpretation of the concepts of “competitive-
ness” and “competitive potential”; analysis and synthesis — for studying 
the components of competitive potential and factors of competitive-
ness; comparative analysis — when studying and comparing different 
approaches to determining the factors of competitiveness of agricultur-
al enterprises; graphic — for visualizing the material on the components 
of competitive potential and groups of factors of competitiveness.

Results. Based on the conducted research, the following results were 
obtained: the competitiveness of an enterprise consists of various com-
ponents, one of the main of which is competitive potential, which is 
interpreted as a set of enterprise resources that form its competitive 
advantages and ability to compete in the market. The components of 
competitive potential also determine the factors of competitiveness of 
agricultural enterprises, which have a direct impact on their performance. 
This impact can be both positive and negative, which requires manage-
ment of this process in order to reduce the negative impact. 6 groups 
of factors of competitiveness of agricultural enterprises are presented, 
which are proposed to be taken as a basis for forming a policy of manag-
ing competitiveness and its factors, which will ensure more effective activ-
ities of Ukrainian enterprises and strengthen their competitive positions.

Prospects. Further research will be devoted to the technological and pro-
duction aspects of ensuring the competitiveness of agricultural enterprises. 
This is justified by Ukraine’s European integration path and the EU’s policy 
towards climate neutrality, which requires the implementation of relevant stan-
dards and their observance in the production process, the process of growing 
agricultural products. It is the need to ensure that Ukrainian enterprises have 
competitive advantages in the European agricultural market through techno-
logical and production changes that justifies the prospects for further research.

Key words: competitiveness, agricultural enterprises, competitive 
advantages, competitive potential, management, European Green Deal.
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